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Mi is lesz?

Miért vizualizalunk?

Mit vizualizalunk?
Hogyan vizualizalunk?
Mire kovetkeztetunk?
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A vizualizacio hétkoznapjai

Analég megjelenités Digitalis megjelenités




A vizualizacio hétkoznapjai
Trend analizis és elOrejelzés IdGsor analizis

A forint arfolyam %-os alakulasa az elmuilt
két évben
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Szamitasok ellenorzése

Anscombe's Quartet
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Hibas feltételezések
elkertlése... és intuicio




Osszefliggések feltarasa
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Emléekezteto: tablazatok

= Sor = elem, megfigyelés _
Numerikus

= Oszlop = jellemzé6 érték

"néu | fénykard sane | nem | holdakszama | keringési 46
Alderaan 1 364
Coruscant 4 368
Darth Vader piros férfi

Jabba himnd&s

Leia Organa né

Luke Skywalker zo6ld férfi

Mace Windu lila férfi

Tatooine 3 304

Yoda zold férfi




Numerikus és kategorikus valtozok

= Numerikus (numerical)

o az alapvetod aritmetikai
mUveletek értelmesek

= Kategorikus | |

(categorical)
o Csak megkllénbdztetés

miatt, mar relaciod sincs kor stlaghémérséklet
telefonszam nem
NNk




Numerikus valtozok

= Folytonos

o Mért — tetsz6leges értéket felvehet
 adott tartomanyon belll Valtozok

* adott pontossag mellett

o PIl. a teremben ul6k
/H pontszamanak atlaga

. , Folytonos Diszkrét
" Diszkrét - -

o Szamolt — véges sok értéket vehet fel adott
tartomanyban

Numerikus Kategorikus

o Pl. az el6éadason ulok szama




Kategorikus valtozok

= Rendezett (ordinalis)

o Teljes rendezés az értékeken
o PI. szallodai csillagok Valtozok

= Nem rendezett (regularis BN 0L Kategorikus

Nem
rendezett

9. Ajdnlandd-e a térgyat masoknok?

O Mindenkit rabeszélnék
O Nyvgodian ajanlandm ' Rendezett
O Esetleg ajdnlandm

O Inkabb lebeszélném réla
O Feltétleniil lebeszélném
QO Nem kivanok valaszolni
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1 valtozo — eloszlasokra

Valtozok

Numerikus Kategorikus

oontszam: [13, 15, 2, ...] Kurzus: [GO1, GO3, G15,

G17, ...]

Kurzus Iétsza
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Oszlopdiagram

"= Bemeno valtozo: kurzus kod

/7 V4

" Kerdébs- a7 egyes kurzusokra hanyan jarnak?
Vannak Kurzus Iétszamok OSZ|0p' h
nagyon magassag:
népszerd b - adott érték
idc’)’pkontollg //\ gyakorisaga J
(nga vezek: ‘Ej
abszolut E
gyakorisag!
> 2
Tervezli dontés: értékkészlet darabolasa
Pl.: kedd-csutortok-péntek




1 valtozo — eloszlasokra

Valtozok
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= Bemend valtozd: ZH 6sszpontszam

= Kérdeés: hogyan alakultak a ZH pontszamok?

—Z

abszolut
gyakorisag!
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Abszolit szamossag
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Oszlop- )
magassag:
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intervallum

Sszamossaga J
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Osszpontszam

Tervezbi dontés: mekkora legyen az intervallum hossza?
= Pl.: elég 1 pontos felbontassal, vagy menjtink fél pontokig?




Hisztogram

= Bemend valtozd: ZH 6sszpontszam

= Kérdeés: hogyan alakultak a ZH pontszamok?
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Relativ gyakorisagok

= Bemend valtozd: ZH 6sszpontszam

= Kérdeés: hogyan alakultak a ZH pontszamok?
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Egyszer( statisztikai jellemzés

"= Hol van az adatok , kozepe”?
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Egyszer( statisztikai jellemzés

"= Mennyire ,szortak” az adatok?
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Egyszer( statisztikai jellemzés

= VVannak-e kilégdak?
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Boxplot

= Bemend valtozd: ZH 6sszpontszam

= Kerdes: hogyan alakultak a ZH pontszamok
ugy nagyjabol?

Abszolit szamossag
3 N 8

(Egyfajta absztrakcio ittis:
legyenek intervallumok,
felesleges minden pontot

\ kirajzolni /

Abszolit szamossag




(Folytonos) megfigyelések jellemzése

= A kozpont” jellemzése
o Atlag, median, mddusz
01{3,4,4,5,5, 6, 10, 20}
* Atlag: ~7.125
* Median: 5
e Mddusz: 4 és 5

= A terjedelem” jellemzése?

modusz atlag




Percentilisek

= Percentilis

o Az n-edik percentilisnél az adatok n%-a kisebb
013,4,4,5,5,6, 10, 20}

* 50. percentilis: 5

e 25. percentilis: 4

n_ TE —— — L —

* 75. percentilis: 6

DED —— — L —

= Kvartilis

o Q1: 25. percentilis  o0; —

10 15 20

o Q3: 75. percentilis
o Q2: median




Boxplot (Box and whisker plot)

ZH nagyfeladat pontszamok eloszlasa
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Boxplot (Box and whisker plot)

ZH nagyfeladat pontszamok eloszlasa

Fels6 outlier hatar
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Ez mar nem fog
menni Excelben. (?)



Boxplot (Box and whisker plot)
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Boxplot (Box and whisker plot)

" Melyik csoportban hogyan sikerultek a beugrok?
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Boxplot (Box and whisker plot)

Absztrakcio: a boxplottal fontos =4 ot stocse
informaciot is veszithetunk!

- 20
Osszpontszam




Miért median, miért nem atlag?

= Alaphalmaz

o 1000 pont ~ U(1, 5) egyenletes eloszlas
* atlag = median =3 ms

3ms 2 ms

| |
Valaszido ﬁ

Uj median: sort(resp. times)[501] = 3.02 ms

Val. median

> v'"Robusztus

>¥XNem rob.

Val. atlag




2 valtozo kapcsolata

Valtozok

Numerikus Kategorikus

: 1 ikus, :
2 numerikus numer|I.<us 2 kategorikus
1 kategorikus




Numerikus kategorianként
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Numerikus kategorianként
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Numerikus kategorianként
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2 valtozo kapcsolata

Valtozok Valtozok

Numerikus Kategorikus § Numerikus Kategorikus

: 1 ikus, :
2 numerikus numer|I.<us 2 kategorikus
1 kategorikus




Pont — pont diagram (scatterplot)

= Bemend valtozd: nagyfeladatokra kapott pontok
= Kérdés: hogyan viszonyulnak egymashoz?

& Egy[]ttesen R Nagyfeladat pontszamok
eléforduld Tt ' ¢ e
pontparokat .
\Vizualizalunk - R R R R T ‘
¢~ Ha az egyik ' R . :
véltozo értéke DI A
hianyzik, nem * .
tudjuk felrajzolni . .

\L ® .
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Pont — pont diagram (scatterplot)

= Bemend valtozd: nagyfeladatokra kapott pontok

= Kérdés: hogyan viszonyulnak egymashoz?
4 )

Nem bIZtOS, Nagyfeladat pontszamok
M L ] L ] L ] * » L ] L ] * P
hogy akinek . : !
L ] L . L ] L . " » L ] * @ L ] L .
L ] L ] L ] L ] L ] * @ L ]
megy az F1, . M S .
. * L * L *
10 - P T T
megy az F2 is S SRS S .
* P L ] * P * » L ] L ]
L ] L ] L ] L ] L ]
L ] L ] L ] L . " » L ] L I L .
L . L ] L . L ]
L L L * * * » * *
i ' * »
L L * * # * ¥ *
L L *
L I * &
. * P L ] L ] L ]
L ] * P L ] * P * »
L ]
L ] L ] L ] L ] L ]

Hogyan kezeljuk a takarasokat?



Overplotting
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Overplotting megoldasok 1: jitter

Nagyfeladat pontszamok
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Overplotting megoldasok 2: atlatszosag

Nagyfeladat pontszamok
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Overplotting megoldasok 3: méret
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2 valtozo kapcsolata

Valtozok Valtozdék

Numerikus Kategorikus Numerikus Kategorikus
1 numerikus
. V4 2 H
1 kategorikus
4 )

Ezzel most nem foglalkozunk
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SOK VALTOZO




>=3 valtozo

= A grafikai objektumok attributumait valtoztatom
o Szin
o Méret
o Textura

o Hely — ez trivialisnak tlnik, de a treemapnél van
jelent6sége

= P|. heatmap, bubble chart, treemap
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Bubble chart: atlegéletkor valtozasa régionkent
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Parhuzamos koordinatak

= Sokdimenzios
= Kompakt és skalazhato ©
= Koordinata sorrend?

2,4,4,5, 6]
3,6,6,4,5]

1,2,2,3,3

A DCTE B

[3,4,6,5, 6]
[Zl 5’ 4’ 6’ 4]

[1,3,2,3,2]




Radar chart: egy parhuzamos koord. kiterjeszteés
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